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G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Nessuno. 

E O M U S S I . Quali sono quelli che ripro-
ducono il pensiero del Ministero 1? 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistra dell'interno. Nessuno; nemmeno il suo. 
iIlarità). 

EOMUSSI . Cer tamente il mio no. M a i o 
sono lieto che l 'onorevole Giolit t i mi faccia 
l 'onore d ' in te r rompermi , perchè così gli do-
manderò perchè egli, che è così rigido ap-
pl ica tore della legge, e fa bene ad esserlo, 
e che ha appl ica to così r ap idamen te e se-
ve ramen te la legge sullo s ta to giuridico de-
gli impiegat i nel caso Campanozzi , perchè 
non ha applicato la stessa legge contro il 
c o m m e n d a t o r Doria, il quale, come ha di-
chiara to u n a sentenza del t r ibunale , aveva 
indegnamen te abusa to del suo ufficio? 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Non v 'è a lcuna sentenza 
che dichiari ciò. 

EOMUSSI . E r a uno scandalo immenso 
vedere in quel processo l ' i m p u t a t o part i rs i 
dal la direzione delle carceri per a n d a r e da-
van t i ai suoi giudici : e, quando si aveva 
bisogno di qualche documento , che si t ro-
vava alla direzione generale delle carceri, 
doveva lo stesso i m p u t a t o anda re a cercarlo 
per por tar lo al t r ibunale . E ra qualche cosa 
«he offendeva il senso morale, eppure il Do-
ria ancora oggi si t rova al sommo della 
gerarchia carceraria. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. E uno dei migliori, degli 
o t t imi funz ionar i . (Rumori all'estrema si-
nistra). 

E O M U S S I . Me ne rincresce assai per gli 
a l t r i . Che cosa saranno gli al tr i se egli è il 
migliore? 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. È la ver i tà . Ella non ha 
le t to nemmeno gli a t t i . Avrà letto le noti-
zie da t e dai corr ispondenti dei giornali, non 
i document i . 

E O M U S S I . Ho le t to i r i su l ta t i del pro-
cesso e t u t t i j j ì o c u ment i dai qual i [mi ri-
su l tava r impun i t à ~ottenuta dal Doria . .. . 

È non- giova a n ' a m m i n i s t r ^ i o n e ~ d e Ì Ì d 
carceri questa impun i t à deLj Doria, perchè 
fa - sì che i d i re t tor i cat t ivi ; . . 

GIOLITTIpresìd'ente'del ConsfgUo~mi'-
nistro dell'intèrno. No~n era d i re t tore il Doria" 
; | E O M U S S I . ...dicano^: possiamo] fa re 

quello^ che vogliamo, j ) o s j f a m o sfogare"1"!! 
nostro bru ta le istinto* sicuri di non essere 
cas t iga t i . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. I l Doria era un impie-
ga to subal te rno , che eseguì gli ordini dei 
ministr i che erano allora al potere . (Interru-
zioni all'estrema sinistra - Commenti). 

E O M U S S I . Allora f u r o n o i minis tr i che 
h a n n o a r c h i t e t t a t o quella in famia grandis-
sima di Acciarito, per cui venne i n g a n n a t o 
10 sciagurato, facendogli credere di essere 
d iven ta to padre , men t re ciò non era. Fu-
rono i ministr i di allora a far ciò ! Me ne 
rallegro t a n t o con quei ministri ! 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. F u il d i re t tore delle car-
ceri che fece quel la par te , non f u il Doria , 
che non v ' i n t e rvenne per nulla. E d io ho 
11 dovere di d i fendere chi è innocente . {Be-
ne! — Commenti). 

I l Dor ia era un impiegato a 3500, quando 
ciò avvenne . Come vuole che sia imputa -
bile ? ( In terruz ioni all'estrema sinistra). 

P E E S I D E N T E . Non facciano conversa-
zioni. 

EOMUSSI . La sentenza l 'ha bollato. 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. {Con forza). La sentenza 
l 'ha assoluto. {Interruzione del deputato Bo-
mussi). Lo ha assoluto, e lei lo sa m e g l i o d i 
me. {Commenti). 

EOMUSSI . Lo ha assoluto, non perchè 
non fosse c o 1 pevo 1 e, m a per quest ioni pre-
giudiziali . {Interruzione del -deputato Bo-
sadi). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Lo ha assoluto per ine-
sis tenza di rea to . E lo sa anche l 'onorevole 
Eosadi . {Interruzione del deputato Bomussi 
— Commenti). 

E O M U S S I . Lo ha assoluto per la pre-
scrizione, che è cosa ben diversa. Ma pro-
seguo. 

Me ne dispiace dunque , ma vi sono pur 
t r o p p o dei d i re t tor i cat t ivi . Io ne ho cono-
sciuto uno che si v a n t a v a di aver ro t to u n 
braccio ad un de tenu to perchè gli aveva 
manca to di r i spet to . Quello stesso di re t tore 
mi disse u n a vol ta , in presenza di tes t imoni , 
che egli aveva f a t t o tenere un de tenu to che, 
in un accesso di mania di l iber tà , aveva 
cercato di scappare (ed è una cosa natu-
rale per un prigioniero), lo aveva f a t t o te-
nere dai guard ian i e gli aveva ben bene 
pes t a to la faccia in modo da fargli venire 
u n a resipola, che io pure cons ta ta i coi miei 
occhi. Adesso quel d i re t tore si t rova in ono-
r a t a pensione. Ma q u a n t i al tr i ve ne sono 


